Chalmers Tekniska Hogskola 2010-05-25
Teknisk Fysik 08.30-12.30

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER for 11 (tif190).

Larare: Ake Faldt tel 070 567 9080
Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell. Valfri
kalkylator (tdmd pa f6r kursen relevant information) samt ett egenhéindigt framstallt
A4d-blad med anteckningar.
Granskning: 2010-05-31 k1 11.30-12.30 i Vasa A.
1. Ett prov av ett visst material, vars massa ar 1,000 kg, tillférs vArme samtidigt som

2.

dess temperatur registreras. Resultatet att experimentet redovisas i diagrammet
nedan. Q &r den sammanlagda méngden virme som tillférts provet. Bestam
temperaturen dir materialet smalter respektive kokar. Bestdm dess latenta virme
vid fasandringarna och det specifika varmet for de nhka faserna Det mnebﬁr att det
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Den termiska verkningsgraden e {6r en Carnotprocess ges av sambandet
er]- [TcJ’Tn]-

Visa att coefficient of performance (COP¢) for ett idealt Carnotkylskap ges av
COPc=T./(Th -T.)

En kylskapsforsaljare pastar att hans bésta kylskap, pa ett visst antal cykler, kan ta
ut 2,6 kJ fran det som finns inne i kylskapet vid temperaturen 5 grader Celsius och
slappa ut 2,8 kJ i omgivningen dér temperaturen ar 30 grader Celsius. Ar detta
rimligt? Basera ditt omdéme pa termodynamiska berdkningar. 4 pl

En dykare sldpper ut en luftbubbla som har volymen 2 cm? nere pa ett havsdjup
som &r 15 meter och dér temperauren ér 7 grader Celsius. Hur stor ar luftbubblans
volym just innan den kommer upp till havsytan dar vattentemperaturen ar 20 grader
Celsius? 4 p)

Antag att tva sma kroppar med massorna m; = 2,5 kg och
m;z = 3,5 kg ar forbundna med tva massldsa snéren A och B.
Kropparna riir sig i uniform cirkelrérelse pa ett horisontellt
friktionsfritt underlag. Radierna érr; = 1,0mochrz= 1,3 m
och de bada kropparna har samma vinkelhastighet. Farten
hos kroppnr 1 ar 1,0 m/s.
Bestam spannkraftena Ta och Ts i de bada snérena.

(4 p)
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5. Ett vandkors befinner sig pa ett friktionsfritt horisontellt underlag och bestar bestar
av tva homogena och jamntjocka smala pinnar, var och en med massan 500 g och
langden 50 em. Vandkorset ar friktionsfritt lagrat i en vertikal axel. Pa den ena
pinnen sitter en masslés katapultanordning som bestar av en masslts fjider med
kraftkonstanten 500 N/m. | katapulten sitter ursprungligen en liten partikel med
massan 50 g och katapulten ir ihoptryekt sa att fjidern 4r 2,0 ecm kortare &n vad
den &r i sitt ostorda lage. Hur stor blir vindkorsets vinkelhastighet om den lilla
partikeln skjuts ut fran katapulten? (4 pl

6. En tradrulle bestar av en inre cylinder med radien R; tva yttre "hjul” med radierna
R;. Massan hos hela tradrullen &r M och dess troghetsmoment med avseende pa en
axel genom centrum av tradrullen &r 1. Nar en yttre kraft T appliceras horisontellt
kommer tradrullen att borja rulla utan att glida. Visa att beloppet av friktionskrafter

mellan rullen och underlaget ges av
f=Til + mR;R3/({l + m Rz?))

Ange ocksa at vilket hall som friktionskraften &r riktad och motivera ditt svar.




L:;q..\Jﬂ-f il Joudmacese 3 1&14& foe l.U

=

ijrt_r- T Fac X7
2010 —0S—-21

(D G.s-m-c. 2T Q_=mL
a . swattelt - W™ e s
b, lelkpt 140
e L, = (060 -0,20) tnﬂyﬁ' &annjf’hj
3, Ly =(le- 1) :u"% = 6o T/l
e, e 1099/1c = 100 J;ujaui
< ‘:‘;...,rl, = %°%as = teo ;["f"‘,} gred
3. C:"‘:l L J-*"L:; JH.-‘
® ' P = Loud <10 Tap ™

Al %ﬂ.rln\lt-v\.

\'n.Dl -T ?ﬂ' Tp
F.:-“a = nkT, () n

A
?lu\ :ﬂﬁ-"i‘ ?) lLL £ T

R e

N T,
(LY ecn (Y a,-_r' b = a?‘
\Jt 1! Yo
= V. = f-ﬂ‘i(lmﬂ-mr+m’rf.a--ir]
= ' 280 Vo0 =
= 2
= J,11 e = § e

@&

Allag & nedaw, o~ dLurulaH--l.n‘Dr.

Q,
= @, -Qz - Ty =Te
= Q, T W 3
= J
= Q(Th-T.) = Th(@-a1)
T
- a‘l‘@-c:rl:__
& Q4 1 e
O 8 -ag oF = R
= v oA, -0 e 8 Ta-Te
Ly 1 Te
Sh(‘t’lhnil.lk?rf_'{' Wt she UasA Somee an  cofP
6,6 L.
ﬂ‘h! = = - — l3
Lt Nk Zhk
P
ldaot & cof, = % = il Yo
303 -2a¥ 5
13 = v IEJH.
= I
iy =4 rh-J H
o= e wmfr
= e wa L5
fa:'llﬂh =3 \Jl-hﬂ*ﬂf.r
"
™y, &
Cf 1
— T 0“3
T m,i =3‘r-'_n~:‘;|;rﬂ-‘
8 Ty 2
Te =485 A
- -,
& v Yy :
8 K it
m T‘—T"‘EW‘I._ '..1.‘_
i
=1a/
T, :g"i‘:ﬂt_grj\jﬂ:ﬁ'!i“

qm

lan {':-ﬁJ d =EL
i el
:“;m - A{'-‘L‘ T e A

|
‘—L- L +.A:-|:?|‘|

Bnerpbog.: =wmsl L
G-l”J\ 7, e ¥ Lol
L wnagi A bo LY
it « YA m“ T wd (1)
vy « (2 m(L—'I-- Lui-ﬁrIm‘--: L nn:_‘
il =
L
SR S 'Y g .
/4t 4 H
/ .A_t + T | ICE:'H)
Lo Fi
\ £ LA < |
. . e =—="h
1 »
= = kol —_ A m;ﬂ.Sﬂf"

Env (R 1) e

A A A oL
TRk +fR k- Tl gy
= TE’I+F‘E1:,—L‘_.¢-_LL=-IG—"-‘1; (2 =~ -+ &
y " 1 T

-t I P d‘-H winl T {I'i g A =
£ .
I
oeen (2 wmaed H "T—:-L-I-—' T*HE%
By Rt Fa

T

TR, +FHEI:—thh

ﬁT&;Rﬂ+ .i

+€[§,+£:“3,’—,¢_ = ‘r?_"?:i—ii



